

庆祝中华人民共和国成立

76周年

天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

1949—2025

天津海河传媒中心出版

国内统一连续出版物号 CN 12-0001

1949年1月17日创刊

第27920号

2025年10月3日 星期五 农历乙巳年八月十二

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

天津大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日

(新华社北京10月2日电)

■记者 雷风雨 周志强

在天津大学迎来建校130周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺，并对新起点上学校发展提出殷切期望。

收到总书记的回信，天津大学师生员工倍感温暖和振奋，备受鼓舞和鞭策。大家纷纷表示，总书记的回信饱含深情厚爱，为学校未来发展提供了根本遵循、注入了强大动力。天大人将牢记嘱托、感恩奋进，落实立德树人根本任务，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务国家重大战略需求和经济社会发展。

扎根中国大地 建设世界一流

收到总书记的回信后，天津大学党委书记杨贤金倍感振奋。“总书记的回信高屋建瓴、立意高远、鼓舞人心、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对建设教育强国的高度重视，对学校的如山厚望和对全体师生的亲切关怀，为学校扎根中国大地建设世界一流大学提供了根本遵循和行动指南。”杨贤金说。

“我们要把学习习近平总书记的重要回信精神作为重要政治任务，奋力书写‘中国第一所现代大学’高质量发展的新篇章，努力在建设教育强国科技强国、推进中国式现代化的征程中做榜样、当先锋。”杨贤金表示，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把学校建设成为坚持党的全面领导的坚强阵地。同时，坚持“从未来到未来”理念，优化学科专业布局，完善拔尖创新人才培养体系，深化科研体制机制改革，强化基础研究和关键技术攻关，不断提升服务国家战略和区域发展的能力。

天津大学党委副书记、校长柴立元同样心潮澎湃。“总书记的回信让我们倍感温暖、备受鼓舞，更深感责任重大、使命光荣。”柴立元表示。

柴立元说，学校将加快推动新工科建设“天大方案”迭代跃升，实施新工科战略领军和提质扩面工程。“我们要实现更多重大原始创新突破，打造‘一流学科方向+学科带头人+重大标志性成果’三位一体的天大学科名片。要打通从基础研究到产业应用的‘最后一公里’，构建天大特色的有组织大兵团攻关模式，推动更多高价值成果转化。”他特别强调，学校将积极参与全球教育治理，在工程教育、全球南方、非遗保护等领域建立起天大坐标，发出中国声音，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化交出“天大答卷”。

矢志科技创新 培育拔尖人才

在昨天举行的天津大学建校130周年高质量发展大会现场，中国科学院院士、天津大学合成生物与生物制造学院院长元英进说：“在母校130周年校庆之际收到总书记的回信，我们合成生物技术团队倍感振奋。这既是对我们过去工作的肯定，更是对未来发展的鞭策。”

元英进表示，团队将坚持“四个面向”战略导向，勇担“合成生命、设计生命”的时代使命，在基因组设计合成、合成细胞构建、DNA数字信息存储等领域持续深耕。（下转第2版）

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，在天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学，1951年定名天津大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。



去天美街区 享艺术“流水席”

■记者 宋德松

步入十月，天津的秋意渐浓，在河北区李公祠大街与中山路交口西侧的天美艺术街区，一场名为“流水席”的艺术生活盛宴悄然拉开帷幕。这里不只是一条街，更是一座没有围墙的美术馆、一个没有舞台的剧场、一场永不散场的生活聚会。

推开街区圆厅玻璃门，仿佛推开了一扇连接过去与现在的时空之门。曹禺曾在此执教、创作，他的《日出》便是在这片土地上孕育而生。如今，老圆厅里回荡着《雷雨》的台词，国家一级演员甘雨与金狮奖得主王世文的声音穿透岁月，与年轻演员的演绎交织，营造出一种奇妙的沉浸感。观众不再只是观众，而是戏剧情境中的“闯入者”，与剧中人共处一室，呼吸同一方空气。

“我们不仅是在演出戏剧，更是在营造可感受、可参与的文化场景，实现文化传承与城市更新的有机结合。”天美艺术街区运营公司董事长姜大方说，“‘台前到幕后’的戏剧展览同步开启，持续至10月底，让观众在戏外继续读懂戏里。”

转身走入街区广场，一场名为“像素公园”的视觉实验正在进行。美术史经典形象被解构成像素单元，散落在街角、墙边、楼梯转角。观众成为“解码者”，用眼睛拼贴出一个虚实交织的二次元公园。

（下转第2版）



河北区天美艺术街区开展“流水席”品鉴活动，由街区商户轮流“掌勺”，游客可通过线上预约，一站式享用街区美食。

记者 吴迪 摄

到泰达航母 看“津彩盛焰”

■记者 王睿

碧海蓝天耀红旗，钢铁巨舰颂华章。昨天，在庆祝中华人民共和国成立76周年之际，我市大型军事主题公园——泰达航母主题公园以“津彩盛焰·礼赞祖国”为主题，邀广大市民和游客开启一场“可触摸的国防教育+可共情的文化狂欢”之旅。

在现场，大家纷纷加入三舰联动“编队探秘”体验队伍，近距离参观舰载武器系统，登临“基辅号”航空母舰，探秘迷宫般的舱室与指挥中心；置身“长城号”潜艇舱室，揭秘深海无声战场的生存法则；走进“重庆号”驱逐舰，聆听保卫海疆、乘风破浪的铁血往事……

假期里，《航母风暴》《飞车特技》等演出增加场次，奉上“海陆空特技大秀”。表演场内的观众拿起手机拍照、录视频，掌声此起彼伏。而神话主题剧《神兽萌动奇遇记》、非遗高跷木偶剧《鸿运国潮之凤鸣蛇舞》颇有看头，其通过非遗高跷、神兽互动、街头表演，将东方美学与现代演绎相融合；“国潮货郎互动”“科学魔法秀”“三小只快闪派对”等活动也在园区的文化商业街轮番上演，吸引不少人驻足围观，同时还可参与“国潮缀饰”“国潮灯笼”手作活动。伴随着欢快的乐声，整个街区成了欢乐的海洋，大家跟着节奏拍手、跳舞。

（下转第2版）

游北塘古镇 品特色海鲜

本报讯（记者 袁诚）看非遗民俗表演，锣声铿锵迸发，鼓点随之激荡；赏古风巡游盛景，看衣袂飘飞如流动画卷；逛文化市集，将手工艺品与非遗好物收入囊中；踱步至“北塘海鲜一条街”，现烹的梭子蟹、皮皮虾等时令海货鲜香扑鼻……10月1日至8日，北塘古镇举行“大渔北塘·秋游古镇”活动，推出非遗民俗、古风巡游、灵犀乐坊、文化市集、老歌回响、海鲜盛宴六大主题文旅内容，为市民和游客的假日生活增添喜乐。

国庆中秋假期期间，精彩的非遗民俗表演在北塘古镇城门亮相，身着彩衣的演员手持铜锣腾空翻转，十面大鼓排开阵列，鼓声震天。这场每日上演6次的表演活动，让人们沉浸式感受到了传统艺术的魅力。

漫步北塘古镇，只见古风巡游小队手持纸伞，衣裾飘飘地穿梭于青石铺就的街区，如一幅徐徐展开的工笔长卷，尽显风华；在北塘陆院的灵犀乐坊，清脆的琵琶与婉转的二胡乐声悠扬，吸引不少游客驻足欣赏。

“我们是从北京开车过来的，刚看了民俗表演，还跟古风巡游队伍进行了互动，很有趣！”游客张女士说。

在北塘古镇文化市集，数十个摊位整齐排列，手工艺品、非遗展品琳琅满目，人们边逛边选，享受惬意的假日时光。不远处，海鲜特色餐厅飘来阵阵香气。来自河北承德的游客胡先生带着全家下馆子：“早就听说天津的海鲜不错，今天正好带家人尝尝，配上这古镇的秋色，别有一番风味。”

天津大学建校130周年高质量发展大会举行 任友群宣读回信并致辞 刘桂平致辞

本报讯（记者 孟若冰）展百卅荣光，铸强国担当。10月2日，天津大学建校130周年高质量发展大会在北洋园校区求实会堂举行。教育部党组成员、副部长任友群宣读习近平总书记给天津大学全体师生的回信并致辞。市委副书记、市委教育工委书记刘桂平，清华大学校长李路明致辞。加利福尼亚大学河滨分校校长胡仕新视频致辞。

任友群代表教育部对天津大学建校130周年表示热烈祝贺。他指出，习近平总书记给天津大学全体师生回信，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对高等教育的高度重视和对学校的亲切关怀，为高等教育改革发展和天津大学办学指明了前进方向，提供了根本遵循。天津大学是我党我军第一所现代大学，在新时代新征程上要深刻领会习近平总书记重要回信精神的深刻内涵和实践要求，坚持社会主义办学方向，坚定不移落实好立德树人根本任务，深化改革创新，全面提高人才自主培养质量，加强有组织科研攻关，更好服务国家战略和经济社会发展，在建设教育强国科技强国、推进中国式现代化中展现更大作为。

刘桂平代表天津市委、市政府向学校全体师生和广大校友表示祝贺。他说，习近平总书记的回信内涵丰富、语重心长，对学校发展和师生奋进新征程寄予厚望。希望天津大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，牢记殷殷嘱托，坚守为党育人、为国育才重大使命，立足天津锐意进取，始终做落实立德树人根本任务的“示范者”、肩负兴学强国之志的“传承者”、围绕中心服务大局的“奋斗者”、引领改革创新的“先行者”，全力打造中国特色世界一流大学。

市领导连茂君、李虹、张玲、高秀梅参加。天津大学党委书记杨贤金主持，校长柴立元作报告。中国工程院院士余贻鑫，2025级博士研究生李垚臻，1993级校友林松华分别作为教师代表、学生代表和校友代表作了发言。

国家部委有关领导，部分市级老同志，两院院士和海外院士代表，部分兄弟院校、企业负责同志，以及海内外校友、天大师生代表等参加会议。

百卅校庆夜空绘卷 兴学初心璀璨生辉 两千架无人机光影闪耀国庆

本报讯（记者 雷风雨）“北洋园的夜空被点亮了，快看，是天津大学校徽！”10月1日晚，天津大学北洋园校区上空，两千架无人机腾空列阵，在夜幕中次第勾勒出校庆标识、北洋纪念亭、第九教学楼等校园标志性景观。青年湖畔、太雷广场上欢呼如潮，师生校友挥舞国旗，举起手机，星河在掌心流淌——这场科技与艺术交融的视觉盛宴，既是献给中华人民共和国成立76周年的礼物，也是天津大学建校130周年庆典的华彩序章。

这场由校友策划的无人机表演，以苍穹为幕，以光影为笔，书写百卅春秋。机群相继呈现学校创始人盛宣怀肖像、“实事求是”校训及四代校址风貌，将学校从博文书院到双校区并进的发展轨迹娓娓道来。当“百卅荣光，强国担当”八个大字在夜空中绽放，掌声雷动。一位两鬓斑白的老校友握紧双手，声音哽咽：“从北洋大学到天津大学，我们始终铭记‘兴学强国’的初心！”

（下转第2版）



天津戏剧博物馆(广东会馆)变身非遗“欢乐场”，古老雕梁与鲜活表演交融。图为百年戏台上，津味儿相声包袱不断，观众笑声连连。

记者 胡凌云 摄